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tas Mokslaeivių Fondas, į kurį 
nariai moka mokestis liuosno- 
riai ir pagal išgalę. L.D.L.D. 
kuopos, viršminėto fondo palai­
kymui, renka aukas, rengia įvai­
rius vakarus, nuo kurių pelnas 
ar dalis skiriama fondo palaiky­
mui.

4) L.D.L.D. teikia paramą iš 
minėto fondo tiems mokslei­
viams, kurie yra kuomi nors pa­
sidarbavę darbininkų klesai. 
Apie paramos davimą sprendžia 
Centro Komitetas ir Literatūros 
Komitetas.

7) Jei būtų išleista L.D.L.D. 
knygelė tiktai 100 puslapių, tai 
tokios mažos knygos nariams 
duodama be apdarų.

8) Visi nariai privalo užsi­
mokėti savo duokles j draugijos 
iždą pradžioje metų, nes kada 
•išeina knyga iš spaudos, tai yra 
siuntinėjama tik tiems nariams, 
kurie yra užsimokėję savo duok­
les. Neužsimokėjusiems knygos 
nėra siunčiamos tol, kol nepri- 
siunčia savo duoklės į centrą.

Išmokėjimus atlieka sulyg pir­
mininko ir sekretoriaus parašais 
paliudyto raštiško paliepimo.Iž- 
dininko kaucijos lėšas apmoka 
draugija.

13) Iždo globėjai, sulyg su­
tarties savo tarpe, daro iždo re­
viziją, išanksto pranešdami apie 
tai Centro sekretoriui.

14) Knygius užlaiko draugi­
jos knygas ir išsiuntinėja, sulyg 
C. K. sekretoriaus paliepimo, 
kuopų sekretoriams.

knygini ir darbas, būtų atliktas 1 
gereičiau, o antra tai jau būtų ] 
žinoma, kad išsiuntimą knygų 3 
užvilko sekretorius.

Būtų galima prirodyti ir dau- l 
giau panašių keblumų, kurie - 
įvyksta vien dėlto, kad mes tu- Į 
rime du atskiru centro valdybo- 1 
j e urėdus, kuriuodu būtinai tu­
rėtų būti suvienyti. Būtų daug 1 
parankiaus ir tiems draugams, 1 
kurie užsisako platinimui kny- ! 
gų, nes užsakymus veik visus ■ 
siunčia per centro sekretorių ir 1 
kada Įmygius pasiunčia kartais 
per klaidą netiek egzempliorių 
knygų, kiek buvo reikalauta,tai 
tada rašomi išmetinėjimai cent­
ro sekretoriui, kuris negali su­
prasti kame dalykas, jei įvyksta 
kas nors tokio pas knygių, ir ta- ’ 
da pasidaro begalo daug berei­
kalingo susirašinėjimo.

žinoma, suvienijus šiuodu u- 
rėdu, sekretoriui darbas pasidi­
dintų, bet už tai galėtume duo­
ti sekretoriui tada ir didesnį at­
lyginimą už jo darbą.

Kada sekretorius atliktų ir 
knygiaus užduotį, tai tada būtų • 
galima sekretorių padėti po 
kaucija, nes sekretoriaus 
rankas įeina visi įplaukimai ir 
pas jį randasi visas draugijos 
archivas, todėl sekretorių kaip 
tik būtų vietoje padėti po kau­
cija.

Šitaip tvarkydami draugijos 
reikalus, mes privalėtume turėti 
tam tikrą kontrolės komisiją, 
kuri nors du kartu perkontro- 
liuotų į metus sekretoriaus bei 
iždininko turto apyskaitas. To­
kia komisija privalėtų rastis 
toje apielinkėje, kur randasi se­
kretorius bei iždininkas. Tiesa 
ir dabar yra panaši sistema, bet 
dabar' pasiganėdinam peržiūrė­
jimu finansų tik tada, kada iš- 

j renkame naują valdybą.
čionai paminėjau tiktai iš­

reiškimą savo nuomonės ir daly­
kus apibrėžiau tiktai paviršium, 
nes kitą kartą gal turėsime pro­
gą apie -tai pakalbėti plačiaus.

Būtų geistina, kad draugai 
pradėtų labiaus svarstyti mūsų 
apšvietos organizacijos reikalus, 
nes tik pasidalindami mintimis 
galėsime patobulinti organizaci­
joj sistemą, ir tuomi pat laiku 
priduosime joje didesnį veikimą. 
Tad, draugai, imkite dalyvumą 
ir šio dalyko apkalbėjime.

čičkų Kazys.

DIDELA PROGA -j
DEL VYRU NUSILPNEJIW 

ANT LYTIŠKU ORGANU

projektą, o 
išdiskusuoki-

kad prie šio

Suvienykime knygiaus ir centro 
K ,' sekretoriaus urėdus.
^ Tankiai tenka išgirsti rugoji- 
mų nuo draugų, ypač nuo kuo-

•-pų valdybų ant centro komiteto 
u^ nęlaiku išpildymą kuopų rei- 
Įdžlavimų. žinoma, tankiai tie 

iįksopų valdybų rugojimai būna 
įamen rūgo j linais, nes jei kuopa 

’ ojareikalavo ko nors iš centro ir 
.^i centre.nebuvo galima ar su- 
iĮpėta ta^ kuopos reikalavimas 
greitai išpildyti, tai jau tuomet 
rašomi laiškai į centrą kas ant- 

’■■rą diena ir da su didžiausiu pasi 
piktinimu, kad ant tos ar kitos 

^idįęnos jų reikalavimas nebuvo 
lišpilytas. Nors ir būna ąiškina- 

 

iš centro dėlei kokių prie- 
| Risčių nebuvo suspėta, bet jau 

ŠSismaginusią kuopos valdybą

M : Į^enuramysi'pakol’ji neaplaikys
’ - ko reikalavo.

* ^oki dalykai daugiausia' būna’ 
knygų išsiuntimo. Kad iš­
dilti šį dalyką kaip tas vis» 

/Įvyksta, tai čionafe paimsim 
ną palyginimą. , .

^Pavyzdžiui, šiais mėtais cįfau- 
išleido gegužės mėnesį kny 

■ tos knygos ekspedjqija buvo 
daryta irgi gegužės mėnesį, 
t tuom kartu daugelis drau- 

O buvo neįižsifnokėj usių ’ savo 
aoklių Į .draugijos' iždą, na, o 
iužsimokėjugiems knyga nebu- 

siunčiama. Bet nariai* turi 
/ psę užsimokėti savo duokles į 
draugijos iždą iki paskutinei 
Sienai gruodžio mėnesio ir turi 
>isę gauti tų » metų išleistas

Kada jau būna ekspedicija 
rmiau padaryta, tai tie liku& 
MET*, .draugai, kurie per tą be- 
"linį nerangumą neužsimokė- 
mokesčių Į laiką, užsimoka 

’estį if tada jiems priklauso 
Į tų metų išleistąją knygą. 
»etorius, gavęs tokių narių 
ktas mokestis, laukia iki 

tgai mėnesio, pakol susi- 
didėsnis ‘ skaitlius tokių 

kuriems reikalinga pa- 
tnygas. Pabaigoje- mėne- 

iunčia tą surašą knygini, 
us, gavęs Surašą nuo se- 

iaus, vėla laukia iki kito 
iojjabaigos arba da ir to­
ko} Sekretorius prisiunčia 
aus panašių reikalavimų, 

kuopa, nesulaukdama pri-.
sančių knygų, rašo laiškus 
ro sekretoriui su didžiausiu 
skundimu, kad tie ‘užsimo- . 
šieji draugai neduoda kuo- 

komitetui ramybės dėlei 
gų negavimo ir, suprantama, 
panašiai ir yra,, nes mūsų 

B josė yra pusėtinas skaitlius 
A draugų, kurie su mokes- 

■-Užsimokėjimu nesiskubina, 
■‘kaįa, užsimoka, tai tada tu- 
būti viskas kogeriausia dėl 

'gildyta ir jie suvis nepa- 
I Ina, kad dėl jų pačių neran- 

umo, t.y., užvilktų mokesčių, 
Wdaro didžiausias darbas ne-

* j^iti'e, bet ir kuopoje.
Y kaip nors tą visą page- 

tai mano nuomone mes 
si' suvienyti knygiaus ir 

cį sekretoriaus urėdus, t.y., 
panaikintume knygiaus u- 

Ją, o centro sekretorius atlik- 
W knygiaus užduątį.

ada centro sekretorius būtų 
xtu ir knygium, tada gavęs 
o kuopų tokias užvilktas mo­
rtis, kartu pasiųstų ir tai kuo 
d reikalaujamas knygas, nes 
ia nereiktų siuntinėti surašų

L.D.L.D. Valdymosi Pamatai.
1) ši draugija priima ar pa­

pildo savo įstatymus visuotinu 
narių balsavimu paprasta balsų 
didžiuma.

2) Draugijos Centro Komite­
tas, Literatūros Komitetas ir or­
ganas renkama kas metai visuo­
tinu balsavimu.

3) Centro Komitetas, Litera­
tūros Komitetas ir kiekviena 
kuopa gali paduoti kokį nors į- 
nešimą draugijos labui, bet įne­
šimas tiktai tuomet eis nubalsa- 
vimui, jeigu jį parems bent 5 
kuopos bėgyje 60 dienų.

Literatūros Komitetas:
1) L.K. susideda iš 3 narių.
2) L.K. parūpina rankraščių 

ir duoda apie juos savo recenzi­
ją.

3) L.K. prižiūri literatiškąją 
pusę visų draugijos leidinių ir 
sprendžia apie atlyginimą auto­
riui, šiame dalyke pasitaręs su 
Centro Komitetu.

4) Esant reikalui L. K. nu­
skirta iš savo tarpo redaktorių, 
kuris vestų šios draugijos reika­
lus organe.
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LIETUVIŲ DARBININKŲ 
LITERATŪROS DR-JOS 

KONSTITUCIJA.

kuo- 
Kuopoj 

kaip 5

sau pir-

Organizacijos vardas:
šids organizacijos vardas — 

Lietuvių Darbininkų Literatūros 
Draugija.

Kuopos ir Nariai.
1) L.D.L.D. susideda iš 

pų ir pavienių narių, 
turi būti nemažiau 
nariai.

2) Kuopa išsirenka
mininką, -sekretorių, iždininką, 
finansų sekretorių ir knygių.

3) Kuopos pačios nusiskiria, 
kaip dažnai laikyti mitingus ir 
išsidirba reikalų vedimo tvarką.

4) Kuopiečiu ar pavieniu na­
riu gali būti kiekvienas prita­
riąs draugijos tikslui. ' •

5) Narys gali persikelti iš 
vienos kuopos į kitą, pristatęs 
paliudijimą. Kuopa gi to nario 
paliūdijimą turi pasiųsti C. Sek­
retoriui.

6) Kiekvienas draugijos na­
rys, pirkdamas L.D.L.D. išleistų 
knygų, gauna jas už pusę kai­
nos. «

7) Kiekvienos kuopos bei pa­
vienio nario yra pareiga visais 
galimais būdais remti apšvietos 
ir kultūros įstaigas, kurios tar­
nauja darbininkų klesinio susi­
pratimo skleidimui. Jeigu kuo­
pa bei narys remia priešingo po­
būdžio įątaigas, t.y. tokias, ku­
rios priešingos organizuotų 
cialistų judėjimui, gali būt 
spenduoti ar išbraukiami 
draugijos.

Pasarga. — Ypata, kuri yra 
priešinga organizuotam į Socia­
listų Partiją lietuvių darbininkų 
judėjimui, negali būti nariu šios

• draugijos. e

Mokesčiai.
1) Kiekvienas draugijos narys 

moka į draugijos iždą $1.00.
2) Įvairių mokesčių padengi­

mui kuopos gali uždėti ant savo 
narių speciales duokles.

3) Visi nariai privalo užsi­
mokėti savo metinius mokesčius 
iki gruodžio 30 d.,, nes fiskališki 
draugijos metai prasideda su 1 
d. sausio ir pasibaigia su pasku­
tine diena gruodžio, nežiūrint 
kada narys prisirašė ar užsimo­
kėjo savo duokles.

4) Nauji prisirašę nariai prie 
L.D.L.D., kad ir paskutinėje 
dienoje gruodžio mėnesio, t,uri 
teisę gauti visus tuose metuose 
L.D.L.D. išleistus raštus.

5) šios draugijos nariai, gy­
venanti už rubežįaus Suvienytų

so- 
su- 

iš

L.D.L.D. Tikslas.
1) Lietuvių Darbininkų Lite­

ratūros Draugija stato savo tik­
slu leidimą tokių raštų, lęirie 
keltų darbininkų miniose klesi- 
nę sąmonę, auklėtų darbininkuo­
se socialistiškąjį susipratimą ir 
solidariškumą ir šiaip jau pra­
plėstų jų žinojimo rybas įvairio­
se mokslo šakose. Leisdama 
knygų iš dailiosios literatūros ir 
įvairių mokslo šakų, ši draugija 
betgi labiausia rūpinsis leisti 
raštus, gvildenančius darbinin­
kų klausimą visame jo apimyje, 
bei raštus, rišančius mokslo so­
cializmo teorijos ir praktikos 
klausimus. |

2) L.D.L.D. ir šiaip jau viso-.
kiais būdais stengsis platint Valstijų, moka metinės mokes- 
darbininkišką apšvietą, rengda­
ma prakalbas, literatūros vaka­
rus, teatrus ir. steigdama knygy­
nus.

3) Prie L.D.L.D. yra įsteig-

ties $1.10.
6) L.D.L.D. leidžiamos kny- 

gos yra duodama nariams su ap~ 
darais. Knygų persiuntimo lė­
šas apmoka centras.

Kuopų viršininkų Priedermės.
1) Kuopos pirmininkas dabo­

ja visus kuopos reikalus, laiko 
čarterį, veda kuopą įstatymais 
pažymėtu keliu ir prižiūri kitus . 
viršininkus.

2) Kuopos sekretorius veda 
protokolų knygą, atlieka susira- i 
šinėjimus, užlaiko narių surašą 
ir jų adresus. •

3) Finansų sekretorius tvar­
ko narių mokesčius, išdalina na­
riams knygas ir praneša kas pu­
sė metų į organą apie narių 
stovį.

4) Kuopos iždininkas globoja 
iždą ir, kuopai pareikalavus, už- 
sistato kauciją, išsiunčia cent- 
ran mokesčius.

5) Pasitraukus bile vienam iš 
komiteto narių, jo vietą užima 
sekantis kandidatas tan urėdan, 
gavęs daugiausia balsų.

Centro Komitetas.
1) Centro Komitetas suside­

da iš pirmininko, pirmininko 
pagelbininko, sekretoriaus, iždi­
ninko ir knygiaus, renkamų vi­
suotinu balsavimu.'

2) Kuriam bent -iš tų virši­
ninkų pasitraukus, jų vietas iki 
naujų rinkimų užima sekanti 
kandidatai, gavę daugiausia bal­
sų tan urėdan.

3) Draugijos iždininkas ir 
knygius užsistato kaucijas, su­
lyg C. K. nutarimo.

4) L.D.L.D. kuopa to miesto,
kuriame randasi iždininkas, iš­
renka 3 iždo glpbėjus kontrolia- l 
vimui iždo. į 1

5) Draugijos- centro komite- 1 
tas gauna atlyginimą sulyg vi-

1 suotino narių nubalsavimo. Vi- 
1 sos lėšos padalytos C. K. drau­

gijos reikaluose, būna apmoka­
mos iš draugijos iždo.

6) Centro Komitetas išvien 
su Literatūros Komitetu prižiū­
ri organą ir rūpinasi knygų iš­
leidimu, kuomet jąs užgiria 
Lit. Komitetas.

7) C. K., esant reikalui, su- 
sineša su kitomis lietuvių ir sve­
timtaučių organizacijomis.

8) C.K. turi teisę skirti kny­
gynams ir apšvietos draugijoms 
knygų, bet ne daugiau kaip 2 eg­
zempliorių.

9) C. K. pirmininkas pasira­
šo ant išduodamų kuopoms čar-’ 
terių, oficialių popierų, leidžia­
mų draugijos vardu, užlaiko 
draugijos žymę ir patvirtina sa­
vo parašu visuą oficialius susi­
rašinėjimus ir dokumentus.

10) Pirmininko pagelbinin- 
kas dalyvauja C. K. posėdžiuose 
ir, neatsllankius arba prasišali­
nus pirmininkui, atlieka jo pa­
reigas.

11) C.K. sekretorius veda vi­
sas draugijos knygas, užlaiko 
draugijos archivą, išduoda per 
organą metinę darbų apyskaitą, 
tvarko referendumus ir veda 
centro protokolų knygas. Sek­
retorius pasirašo ant visų drau­
gijos vardu leidžiamų oficialių 
dokumentų ir kontroliuoja kny­
gų išsiuntinėjimą, kurį atlieka 
knygius. Jisai paskiria kuo-

■ poms numerius ir išsiunčia čar-
■ terius.

12) Iždininkas užlaiko L.D.L. _ ._________________
D. kasą ir atlieka išmokėjimus, konstitucijos projektas, kaip iri

R eferčndumai.
1) Jeigu koksai nors įneši­

mas C.K., L.K. ar kuopos bus 
paremtas bėgyje 60 dienų pen­
kių kuopų, tuomet jisai eina per 
referendumą.

2) C.K. sekretorius pagarsi­
na apie referendumą organe ir 
per 60 dienų eina apkalbėjimas. 
Praėjus tam laikui Centro sek­
retorius išsiuntinėja referendu­
mo blankas,kurios turi būti grą­
žinamos sekretoriui paskirtu 
laiku.

3) Kiekviena kuopa, C.K. ar 
L.K. gali daryti prie įnešimų pa­
taisymus. Toki pataisymai turi 
būti paskelbti viešai per organą. 
Jeigu tokį pataisymą parems 
bent viena kuopa bėgyje 30 die­
nų, tai tas pataisymas eina sy­
kiu su referendumu.

visi Įeiti draugijos svarbesni rei­
kalai, eis visuotinu L.D.L.D. na­
rių referendumu. Todėl pasi- 
stengkite, draugai, imti dalyvu- 
mą svarstyme šio konstitucijos 
projekto viešai per organą 
“Laisvę”, o kuopų valdybos pa­
sirūpinkite sušaukti skaitlingus 
susirinkimus, ir juose perskaity­
kite konstitucijos 
potam nuodugniai 
te jį.

Jei matytumėt,
konstitucijos, projekto yra reika­
lingi pataisymai, tad darykite 
pataisymus ir prisiųskite juos 
centro sekretoriui. Kada pasi­
baigs apkalbėjimo laikas, tada 
sekretorius paskelbs pataisymus 
organe, ir jei bėgyje 30 dienų 
žędną pataisymą parems bent 
viena kuopa, tada pataisymai 
eis kailu su projektu visuoti­
nam narių nubalsavimui.

Apkalbėjimo laikas tęsis 60 
dienų nuo pasirodymo organe 
konstitucijos projekto. Apkal­
bėjimus siųskite tiesiai redakci­
jai.

K. Steponavičius,
L.D.L.D. Sekret.

PrIBl unakite mums tlk 50c.
tjusllpnejie ant lytišku organu vyrai* 

kaip tai nerviu, paliks ISgydyntl ant visa­
dos per vartojima, gyduolių NOVO. Tai 
yra, galima pasakyti, eudaune gyduolė, 
kurios išgydė jau tūkstančius vyru ser­
gančiu lytiškoms ligoms. Jei esate ser­
ganti ant lytišku nusilpnėjimu, kad ken­
kia jums betvarke nerviu, kad nustosi 
vyriškumą, kad esate nusllpnejeelam 
padalinę. Šaltos rankos arba kojos, galvos 
■op$jImat, užketejlmal viduriu, nevlrinl- 
mai skilvio, inkstu ligą arba kitos ligos 
puslęs, nemielus sapniai, baime sunku 
amonius, kaip tai daro nekurta, palikite 
įŠgydyntl per vartojimą gyduolių NOVO.. 
Gyduoles tas i trutmpa laika paduria j’a 
sveikais, tvirtais Ir laimingais, tada vi 
galima bus nauduotis gyvenimu ir jo 
ypatlbems. Del atydos, idant pertikrinti 
jus apie tai, kad NOVO gyduoles tą pada- 
ris, igsiunsme jums DYKAI kompletljką 
kursą tu gyduolių, užtektinai ant 15 dienu, 
kada gi prtalunste mums savo an tralą ii 
pavarde, taip gi sykiu 50c krasos ženkle­
les arba sidabru del apmokėjime lieju 
persiuntimą. Malonėkite atkreipti atyuą 
ant to. kad tai nėra maža dėžutė, bet 
komletiškas kursas ižslgydymui, užtekti­
nai ant 15 dienų, labai tanke yra užtekti­
nai išslgydymul. Ta proga yra vien 
svarbia ant trumpo laiką. Rąžykite mums 
neatldeliokite. taip-gl praneškite kokiais 
laikrašti skaltlte ta apgarslnima ir mee 
Išsiunsme jums tuojaus tas gyduoles. .

NOVO COMPANY,
Dept 37. Box 4000, Philadelphia H

RUPTURA IŠGYDOMA
su STUART’S PLAPAO PADS (po- 
duškaites). Gali mest į šalį tą nepa­
geidaujamą, skausrpus darantį pa- 
raikštį, nes Plapao-Pads yra padary­
tos dėl išgydymo rupturos, o ne vien 
tik dėl jo laikymo. Paduškaitės pa­
čios per save tai prilimpa prie kūno, 
kad jokiu būdu jos negali nuslysti, ir 
stipriau laiko ruptura, negu Koks nors 
paraikštis. Nei dirželių, nei sagučių, 
nei sprenžinų. švelnios kaip aksomas 
Lengvos prisitaikyt. Nebrangios. Ne­
šiojimas, nepertraukia darbo. Visų 
geriausias, nes vardan jų buvo dova­
notas auksinis medalis. Kad pripa- 
rodyt, kad ką mes sakom yra teisyne, 
mes prisiųsim tau Plapao visiškai 
DYKAI dėl išbandymo. Rašyk šian­
dien.

PLAPAO LABORATORIES 
Block 3055. ST. LOUIS, MO. I

Seimai.
L.D.L.D. seimai įvyksta pa­

gal C. K. ar kuopų reikalavimą, 
patvirtintą referendumu, sulyg 
normalės procedūros.

Narių ir Kuopų Išbraukimas.
1) Narys, neužsimokėjęs šiai 

draugijai per metus laiko, esti 
išbraukiamas, bet kuopa gali jo 
neišbraukti, jeigu jisai atsipra­
šo dėl bedarbės ar kitų svarbių 
priežasčių.

2) Kuopa ar centras turi tei­
sę išbraukti narius už negražius 
pasielgimus, kenkiančius drau­
gijos vardui.

3) Kiekvienas draugijos na­
rys, kuris pasirodytų esąs prie­
šu organizuotam į Socialistų 
Partiją lietuvių darbininkų ju­
dėjimui— išbraukiamas iš šios 
draugijos kuopų, kada centras 
kuopos tarimą pripažįsta teisin­
gu.

Pasarga.—Nesusitaikant kuo-1 
pai su centru kas link išbrauki­
mo nario, tada tą dalyką turi iš­
rišti trečiųjų teismas.

4) Kiekviena kuopa, kuri iš­
kryptų iš nustatytų vėžių, Cen­
tro nutarimu suspenduojama ir 
po ištyrimui dalyko, išbraukia­
ma, o jos turtas pereina centrui 
knygoms leisti.

K. LUTKAUS
ŽODIS

Jeigo tau reb 
kalinga skrybė­
lė, marškini^ 
renkotaa, Het« 
sargis, kakla- 
eaS&e lateb- 
tluf ar kitokį 
vyriški aprėda- 
lai, užeik pas 
mane, o gausi 
viską, vertės 
tavo pinigų.

131 Grand St,
BROOKLYN, N. Y.

Nepaprastas Laikrodėlis už $8.75
Laikrodėlis parodo: 1) valandas, 2) minutas, 

3) sekundas, 4) vardus kiekvienos dienos ir sa­
vaitės j 5) kelinta diena savaitės, 6) kelinta diena 
mėnesio, 7) taipgi parodo visas atmainas 
mėnesio. Tai yra stebūklingiausias laikrodėlis vi­
sam pasauly. Kalendorius nereikalingas tam, ku­
ris turi tokį laikrodėlį. Jis yra gerai nustatytas, 
niekados nevėlina, jame randasi akmenėliai. Pri- 
siunčiam gvaranciją su savo vardu ant 25 metų.! 
Lukštai, kuriuose įstatytas laikrodėlis yra labai 
puikus ir drūti.

Tokį laikrodėlį galima gauti tik pas mus, jis 
yra vertas $16.00, bet mes parduodam tik už .
$8.75 ir tai tik ant trumpo laiko. Nereikalaujam pinigų iškal- 
no, prisiųsk tik 20 centų stampomis ar pinigais, kad apmokėjus 
siuntimo lėšas. Likusius pinigus užmokėsi, kuomet atneš laik­
rodėlį į namus. Gyvenanti Clūcagoje ir apielinkėje ateikit ir 
pamatykit šitą stebuklingą laikrodėlį. Kiekvienas, kuris tik pa­

matys jį, nusipirks.
DYKAI: kuris iškirps ši­

tą apgarsinimą ir prisius sy­
kiu su užsakymu, gaus visiš­
kai DYKAI gražų apauksuo- 
tą lenciūgėlį dėl laikrodėlio, 
kompasą, kišeninį peliuką ir 
cigarams apipjaustyti peliu­
ką. Niekados neturėjai to­
kios progos, neatidėliok, iš­
kirpk šį pagarsinimą, ir tuo­
jaus prisiųsk sykiu su 20 
centų, o likusius pinigus už­
mokėsi, kuomet atneš viską , 
{namus.

Union Watch Co
Dept. 782

|670 No. Carpenter Street,

Draugijos pastovumas.
1) Draugijos,tikslas neatmai-

nytinas. »
2) Draugijos pamatiniaKval- 

dymosi įstatymai atmajiiytini 
tik dviem trečdaliais balsų, lei­
džiant 
mą.

klausimą per referenda-

K. Steponavičius,
L.D.L.D. Sekr

Centro sekretoriaus
PAAIŠKINIMAS.

Augščiau talpinamas L.D.L.D.

Chicago, 111.

Dykai! Apsoliutiškai dykai! g 
Automatiška yla ir naujos mados diržas — šiuos dun 
naudingu daiktu mes prisiųsim dykai kiekvienam. 1) Yla8 
yra vienas iš naujausių išradimų, galima vartoti prie su-8 
siuvimo čeverykų, taipgi pakinkių arkliams ir nebus ga-8 
limaj atskirti ar thi mašina ar ranka susiūti. Dar pri-8 
dedame 25 mastus vaškuotų siūlų ir dvi plienines adatas.S 
2) Diržų kokį mes prisiųsim, turi turėti kiekvienas vyras,o 
kuris turi pinigų ar šiaip naudingi) daiktų, nes jame gall-8 
ma tą viską sudėti. Niekas nei neįspėtų, kad tame diržea 
yra kas nors, tokiu būdu nėra pavojaus pinigus pamestis 
ar kad kas juos pavogtų. Diržas yra geros skūros, vertas S 
apie keletą dolerių, bet mes jį tau atiduosim dykai, jeigoc 
pirksi nuo mūs kišeninį ‘

laikrodėlį. Laikrodėlis yra 
speciališkai padarytas darbi­
ninkui žmogui iš tikro nike­
lio, jo mechanizmas yra ge­
ras, nes laiką visuomet tei­

singai rodo. Yra taip drūtas, kad nei 
su plaktuku negalima sudaužyti. Tą 
laikrodėlį galima įdėti į vandenį ar 
ant ledo, bet jis nesustos ėjęs,. Da­
bar pats gali spręsti jo gerumą. Pro­
fesionališki žmonės jį vartoja todėl, 
kad jis visuomet rodo teisingą lai­
ką. Tikra jo kaina yra $6.00, bet 
mes tau jį parduosim už $3.85 su

tu

viršminėtais priedais, tai yra yla ir 
diržas, kuriame tu gali nešiotis sa­
vo pinigus. Rašyk tuojaus, neatidė- 
liok, nes kita tokia proga nebus. Prisiųsk Šiandien 30 centų stampomisj 
ar < pini gaiš už prisiuntimą daiktų. Likusius pinigus užmokėsi kuomet j 
pristatys tau laikrodėli, ylą ir diržą. • ;

Rašyk šiuo adresu: *’u
NORTH WESTERN WATCH CO., Dept. 220

935-037 N. Winchester Avo, Chicago, DI S
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Iš Angliakasių 
, Padanges.

—----- ” \
Iš angliakasių apskričių 

t dabartiniu laiku nepasirodo 
jokių laikraščiuose žinių, ne­
pranešama apie darbo sąly­
gas, darbininkų padėjimą ir 
tam panašiai. Daugelis ma­
no, kad dabar angliakasiai 
gyvena kaip rojuje, todėl ir 
neatsiliepia — nenusiskun- 
džia.

• Vienok jeigu mes plačiau 
pažvelgsime į arigliakasių 
gyvenimą, tai surasim daug 
tokių dalykų, kurie reikalau 
ja viešo paskelbimo. Bet ko­
dėl niekas nenušviečia to vi­
so dalyko? Kodėl niekas ne­
praneša per spaudą, kaip iš- 

« tikrųjų dalykai stovi? Ko­
dėl neparodo kokiose aplin­
kybėse angliakasiai randas? 
Todėl, kad nėra jiegų, nėra 
žmonių, kurie tą darbą pa- 
jiegtų atlikti. Taigi, kiek 
man jiegos vėlins, stengsiuo­
si nors paviršutiniai atlikti 

W šį darbą ir tikiu, kad “Laisz- 
vė” tarnaudama darbininkų 
reikalams, duos vietos savo
špąltose ir angliakasių rei­
kalų nušvietimui.

Kas mane verčia prie šioj 
sunkaus darbo? Tai jausmai 
kutena mano dvasiškas min­
tis, kad nušvietus visą daly­
ką ir parodžius ką darbinin­
kai pergyveno, ką laimėjo, 
arba nelaimėjo ir 1.1.

22 d. rugpjūčio išdirbau ka 
sykloje naktinę pamainą 12 
valandų. (Dabar nuo darbi­
ninkų reikalaujama pasi-,

Metai atgal visai kitaip 
buvo. Tarpe darbininkų bu­
vo didesnis gyvumas,’dides­
nis įvairumas, atsirasdavo 
tokių, kurie žingsniavo ne 
grabo linkui, bet geresnės 
ateities linkui. Buvo tokių, 
kurie turėjo, viltį susilaukti 
linksmesnės valandos ir lai­
mingesnės ateities.

Dabartinės gyvenimo ap­
linkybės išblaškė visą jauni­
mą po platų pasaulį. Vieni 
verčiami turėjo mūsų eiles 
apleisti ,kiti savo noru išva­
žinėjo jieškoti geresnės lai­
mės. Galimas daiktas, kad 
daugelis jų sugrįžš ir^asa- 
kys: visur tas pats vargas, 
niekur nėra laimės ir norint 
pagerint savo būvį, reikia 
vesti klesų kovą.

Bet kaip pradėti vesti kle­
sų kovą neturint įrankių bei 
ginklų? Juk kitaip ir kova 
bus pralaimėta. Klesų kovos 
ginklas — vienybė ir solida­
rumas, o pas mus to kaip 
tik nėra. Norint turėt gerą 
kovos ginklą — reikia orga­
nizuotis, reikia skaityti tuos 
laikraščius, kurie atstovau­
ja darbininkų, o ne kapita­
listų reikalus, reikia dėtįs 
prie viso pasaulio susipra-

organizuotis, dėti visas pa­
stangas, kad galėtume apsi­
šviesti, kad galėtume su­
prasti savo klesos reikalus, 
kad pažintume tikruosius 
savo priešus — išnaudoto­
jus.

Jeigu norite, kad anglia­
kasių gyvenimas pasigerin­
tų, nežiūrėkite į viską per 
pirštus, skaitykite laikraš­
čius, praneškite apie savo 
skriaudas spaudai, nurodyki 
te savo vadovų šunybes, ku­
rie tankiai tarnauja ne 
mums, darbininkams, bet 
darbdaviams. Organizuoki- 

I tės, lankykite susirinkimus 
j ir reikalaukite nuo savo va: 
dų pasiaiškinimų. Juk mes 
juos išrenkame, mokame al> 
gas, kad jie rūpintųsi mūsų 
reikalais, o nepataikautų ka­
syklų savininkams.

Į Visa tai mes galėsime at- 
' siekti tik tuomet, kuomet 
patys griebsimės už darbo. 
Laikraščiai, kurie tikrai tar­
nauja mūsų reikalams, pa­
dės mums šiame sunkiame 
darbe.

Draugai darbininkai, sto­
kime į darbą, o pasekmės 
bus puikios.

J. Ramanauskas.
tusių darbininkų organiza­
cijos, reikia lavintis, kad pa-l 
žinti savo klesos reikalus.

Didžiausias ir galingiau­
sias pasaulyje žmogaus’gink 
las — mokslas. Jeigu mes, 
darbininkai, būtume visi Į 
mokinti, tuomet išnyktų ir 
tas skurdas, kuris dabar 
mus taip sunkiai slegia. Bet 
valdančioji klesa, kuri nuo 
senų laiku turi darbininkui 
klesą pavergus, deda visas

•,Severos Gyduoles užlaiko 
AJ; .7 !seimyniosT ^velkaiabS

LIGŲ PRIEŠAS —
MUSŲ DRAUGAS.

Žmogus linksmas ir ra­
mus, kol jis sveikas. Papras­
ta liga padaro žmogų nelai­
mingu. Tankiausiai žmogų 
kankina vidurių arba skil­
vio ligos — nemalimasLdis- 
pepsija, diegliai, ir skaus 
mai, išpūtimas, diegliai šo­
nuose, krūtinėje ir nugaroje, 
užstosimas gerklėje ar krū­
tinėje ir t.t. Tas paeina 
nuo nereguliariško ir ne- 
normališko skilvio. Geriaus- 
sias vaistas, kuris apsaugo­
ja nuo tų ligų arba greit jas 
prašalina — tai Provizo­
riaus Vinco J. Daunoros 
TREJOS DEVYNERIOS 
arba TREJANKA. Tai ne- 

| įveikiamas ligų priešas, o 
kartu mūsų draugas. Rei­
kalaukite to draugo pas a- 
gentus arba tiesiog prisiųs- 
dami 50 centų pąčtos ženk­
leliais. Vincas J. Daunora, 
Provizorius, 229 Bedford 
Ave., Brooklyn, N. Y.

(Apgarsinimas).

Pergalėk | 
Savo Priešą!|

Tankiai gyvenime at* U 
'sitinka su vienu ar kitus 
I pasiginčyti apie politi-Ė 
) ką, apie socializmą, apie B 
|darbo žmonių vadovus,* 
Jų darbus ir jų darbų* 
^naudingumą ir svarbą* 
'žmonijai. Nežinodamasw 
Inieko, negali nė burnos* 
^atidaryti; vienas, kitas* 
t tavo priešo žodis uždą-n 
iro tau burną, užtat kad* 
|tu neturi jokių faktų* 
[arba mažai žinai.

Kad visada būtum* 
r laimėtoju,tai perskaityk « 
Inaują knygą “Karolius* 
i Marksas — jo gyvenimo* 
i ir Mokslo Charakteris-m 
Ltika”. Ten slepiasi tiek |i 
[faktų, kad visada, visur * 
(ir prieš kiekvieną prie-S 
r šą pilnai atsilaikysi. *
[ Galima gauti v 

“Laisvės” knygyne »
455 Grand St, I 

[ Brooklyn, N. Y. <

Bell Phone Dickinuon 39B5 M.

Dr. Ignotas Stankus
1210 S.rBroad St., Philadelphia, Pa.

Lietuvis Daktaras ir Chirurgas.
Ofiso Valandas;

Nuo 9 rito iki 5 po pietų
Vakarais, Ketverge nuo 6 iki 9 P*ML

NedeUomis iki 4 po pietų.

Skaitykit ir 
Platinkit y U 
“LAISVĘ” d J

DR. KOLERI
Pittsburgh, Pa,

Dr. KOLER ym 
vienatiniu tarpe lie­
tuvių daktaras Pitt- 
sburgho. Mokinei! 
Varfiavoje, etudljavo 
bigyje 26 m. įvai­
rias ligas vyrų ir 
moterų, todli Jas 

nuodugniai pažįsta. Gydau užei- 
nuodinimą kraujo ir silpnybes vyrų, 
spuogus, niežėjimus, liga* tinimo, į- 
vairias ligas paeinančias nuo nečye- 
tumo kraujo. Atsišaukite ypatilkai 
per IcZIt^u ai negydau.

Valandos: nuo 9 ryto fid f vakare. 
Nedėtomis iki 2 vaL

1*8 Pana Af

AR SERGI?
Jeigu tu kenti nuo užsisenėjusios ar naujos ligos ir reikalauji 

patarnavimo nuo specialisto tai

Ateik pas mane— turėsi rezultatus.
Greitai ir ant visados už mažą atlyginimą be pertraukimo Jūsų

darbo. Jau daug metų kaip aš užlaikau ofisą tame viename name, to 
dėl aš esu žinomas kaipo geras ir atsargus specialistas. Su vienu at­
silankymu į mano ofisą ir per mano atsargų išegzaminavimą tavęs 
busi pertikrintas, kad aš galiu tau nurodyti teisingą kelią prie sveikatos.

Jeigu tave kmnRina.
nuolatinis galvos skaudėjimas, svaigulys, ištinimas žeminus akių, men­
ka atmintis, silpni nervai, negalima užmigti, skaudėjimas nugaroje ir 
kakle, reumatizmas, gerklės skaudėjimas, kraujo ar odos ligos, pilvo 
liga, neuralgija, ar negromuliavimas vidurių, tai ateik pas mane 
ELEKTRIKOS IR ABSORPACIJOS IŠSIGYDYMO BUDAI VISUO­

MET TURI GERAS IR UŽTIKRINANČIAS PASEKMES.
PATARIMAI VISAI DYKAI!

ATEIK ŠIANDIEN—NE ATIDĖLIOK!
SPECIALIST 

146 Bast 14Ui Street 
prieš Tammany Hall New york City 

OFISO VALANDOS: nuo 9 vai. ryte iki 4 vaL po piet; nuo 6 vai.
iki 8 vai. vakare. Nedėliomis ir Šventadieniais nuo 10 vai. ryte iki 2 
vai. po piet 

PALAUKIMUI YRA ATSKIRI KAMBARIAI.

Dr. HANNON

Nusilpneję žmones | 
reikalauja sustiprinimo pirma negu ■ 
nesveikata juos visai apvaldo ir pir- K 
ma negu visokia pagalba būva per* r 
vilk Jie reikalauja tokio sustiprin * $ 
tojo, kuris sustiprintų visą kūną, K 
Nedaryk išmėginimų. Niekuomet 
nesigailėsi, pareikalavęs

Severa’s
Balsam of Life

DRAUGIJOS KURIOS TURI “LAISVĘ” UŽ 
ORGANĄ, KOMITETŲ ADRESAI

pastangas, kad tik darbinin­
kai ilgiau tamsybėje glūdė­
tų, nes tuomet jie geriaus 
juos gali išnaudoti. Valdan- 
Įčioji klesa gerai žino, kad 
kaip greitai’darbininkai ap- 
sišvies, taip greitai jie nusi­
mes vergijos pančius.

Visur darbininkai tamsus, 
visur juos darbdaviai išnau­
doja, bet angliakasių tarpe t 
tokių skaitlius yra didesnis. 
Taigi draugai darbininkai, 
jeigu mes norime savo būvį 
pagerinti, jeigu mes norime

šventimo dirbti koilgiausias 
^valandas), išsikėliau į vir- 
* šų. Rytas dailus, oras tyras.^ 

Einu pilna kratinė kvėpuo-
■ damas tą gamtos dovaną — Į 

orą, kurio niekad darbinin­
kams neužtenka, o kapitalis­
tai juomi gali naudotis kiek 
tik nori.

Kelias ilgas, viršaus ketu­
rių amerikoniškų mylių. Nu­
sidirbusiam nelengva prieš 
akmAiuotus kalnus rėplioti. 
Laukti traukinio, kuris at- 
vež dieninius dar bininkus ir 
parvež naktinius, dvi valan- susilaukti šviesesnės ateities 
dos — truputį ilgokas lai- jeigu mes norime, kad mūsų 

Teas. Visgi nors pusvalan- kūdikiai nevargtų taip, kaip 
džiu galima bus anksčiau j kad mes vargstame, tuomet 

ir atsigulti, pa privalome lavintis, privalom 
kol saulės spinduliai dar skaityti laikraščius, knygas, 
taip nedegina.

Du trečdaliu kelio atėjus, | 
kasyklų švilpinės pradėjo 
švilpti. Tai pusė šeštos, ža­
dina darbininkus, kad reng­
tųsi prie sunkaus dieninio 
darbo. Tuojaus visais ke­
liais ir takeliais pasipylė dar 
bininkai, prisikabinę bleki- 
nes su kava ir mažus viedru- 

Jyis. kuriuose sudėti pietus.
Aš 28 metus išdirbau ka- i 

ąyklose, esu apsipratęs su 
angliakasiais, bet šį rytą 
man išrodė nepaprastas re­
ginys. Kodėl man taip išro­
dė? Todėl, kad pirmą sykį 

^alačiau išsijotus, senus nuo 
jaunų, darbininkus. Žiūrint 
į tą persijosimą, nenoromis 
ateina mintis į galvą, kad 
pasaulis baigia savo amžį ir 
kad po mūsų nebus kam už- 
initi vietos. Negana to, ant 
senųjų darbininkų veidų ne­
simato nei šypsos, nei link- 
jĮĮryimo — visa išvaizda liū- 

kad jie irgi neturi vil­
kes susilaukti geresnės va-1 
landos, bet, sukandę dantis, 
žengia grabo linkui.

(Severos Gyvasties Balsamo). Jis 
yra žinomas kaipo geras stiprinan­
tis ir taisantis vaistas besigydant 
nuo kietų vidurių, nevirškinimo, 
drugio, abelno nesveikumo ir kepe­
nų ligų. Mes patariame jį visiems, 
ypatyngai gi seniams Ir silpniems. 
Pamėgink. Kaina 86 centai, gau­
namas visose aptiekose.

■ į? F.-SEVERA.ČO. ’įjįj

DR. A. MONTVID
Lietuvis Gydytojas ir Chirurgas 

CHICAGO, ILL.
Miesto offisas; w

1553 W. Madison St 
Valandos: 10 iki 12 ryte. 

Phone Haymarket 2563.
West Side offisas:

2225 So. Leavitt St. 
Valandos 6 iki 8 vakare 

Phone Canal 4626
Nedėldieniais priima tik iškal- 

no susitarus.
Rezidencijos Tlephonas: 

Albany 5546

Kuomet žmogus serga
lis visu pirmiausia 

pasiklausia savęs: 
Kur rasti gerą gydytoją” Jeigu 

nueisi į DRS, D O-Y L E & LEWIS 
ofisą, 749 Sixth Ave., New York, ten 
rasi tą gerą ir užtikrinantį specialis­
tą. Nereikės tau daugiau vaikštinėt 
pas kitus gydytojus, eikvojant savo 
laiką ir pinigus.

Kuomet nueisi pas juos, atrasi, kad 
šitie gydytojai atydžiai peržiūri tave, 
kad tikrai sužinojus kur tau kenkia. 
Jų ofisas įtaisytas su moderniskiau- 
siais ir moksliškais aparatais. Jeigu

•utų reikalinga, tai čion jie gali padaryti tyrinėjimą tavo kraujo 
arba slapumo, taipgi ir “X-ray” egzaminaciją. šitie tyrinėjimai 
ir platus žinojimas vyriškų ligų išvengia pavojų, klaidų. Gydy­
tojai pasakys tau kainas’ už išgydymą. Kiekvienas sergantis 
darbininkas gali gaut Sitų gydytojų pagelbą, nes iš priežasties di­

delio praktikavimo, kainos yra labai mažos. Nėra reikalo mokėt 
viską ant syk, išmokėjimus galima daryt kas savaitę arba kas mėnuo

Pas juos randasi kiekvienas modemiškas aparatas, reikalingas 
prie išgydymo vyriškų ligų, kaip tai: “Static“, “Galvanic”, “Fa- 
radic”, “High Frequency Eelectric” ir “Electric Oscillators” (elek­
tros prietaisai) ir daug kibj.

Gydytojai vartoja vėliausios mados “scrum” injection (įleidi­
mą) z,phylacogens”, Bacterines ir “Vaccines”.

Jie gydo pasekmingai naujai atsiradusias ir įsisenėjusias ligas 
vyrų ir moterų, kaip tai: krujo nešvarumus, odos ligas, katarą, skau- 
dėjimą gerklės, plaučių, pilvo ir inkstų ligas, nerviškumą ir nusilp­
nėjimą.

Ateik pas mus ir pasveik. Patarimai ir ekzaminacija dykai. 
Jų kainos yra žemos.

»»Drs. DOYLE ir LEWISiki o vai. vai. po pietų. *
749 SIXTH AVE.,terpė 42-nd ir 43-r<i Sts NEW YORK

LAISVĖS MYLĖTOJŲ DR-STES 
COLLINSVILLE, ILL.

Valdybos adresai:
Pirmininkas J. Baronas,

120 Ving Avė.
Vice-pirmininkas F. Bakaitis,

420 S. Chesnut St 
Protokolų sekretorius J. čebenauskas, 

420 S. Chesnut St 
Finansų sekretorius F. Skamarakas,

416 E. Wickliff Ave. 
Iždininkas A. Karpavičia,

106 E. Johnson St 
'Iždo globėjai: P. Pąpeika,

41T S. Aurora St
Į A. .Stonkus, 116 S. Haspere St. 
Organo užžiūrėtojas F. Skamarakas, 

Susirinkimai atsibuna kiekvieną 
’ mėnesį pirmą ir trečią nedėldienį, pir- 
! mą (1) valandą po pietų, Ch. Sel- 
lėlio svetainėj, Main ir Morrison 
kampo, Collinsvile, UI.

ŠVIESOS DRAUGIJA 
ANSONIA, CONN. 
Viršininkų adresai: 

Pirmininkas St Bujanauskas, 
P. O. Box 10. 

Vice-primin. P. AuŠtra,
21 Rockwood Ave. 

Protokolų raštininkas J. Vaitkevičius, 
P.O. Box 128 

Finansų raštininkas A. Jakštys,
108 Liberty St 

Iždininkas J. Walaitis,
28 Crescent St 

I Knygius P. Beliauskas,
21 Rockwood Ave. 

Knygiaus pagelb. P. Labanauskas,
11 Oak St 

Knygiaus raštininkas B. Navickas,
138 N. Main St

A. C. W. of A. 218 SKYRIAUS 
BALTIMORE, MD. Valdybos adresai: 
Pirmininkas V. Montvilas,

715 W. Lexington St 
Pirm. Pagelbininkas I. Liogis,

815 Hollins St 
Prot Raštininkas K. Akelaitis, 

1349 Glyndon Avė. 
Iždininkas S. Dulskis,

655 W. Lombard St 
Fin. Raštininkas P. Kuršvietis,

529 Columbia Ave. 
Bus. Agent District Council No. 3 
J.Bulota,(office) 801 W. Baltimore St 
Ofise buna nuo 9 vai. iki 10 vaL iš 
ryto.
Kasos Globėjai: St Baltutis,

147 Clark Plac*.
J. Jankauskas, 255 Bond St 

Maršalka R. Kašėtas, 129 Pine St 
Susirinkimai atsibuna kas trečias 

utaminkas kiekvieno mėnesio, 8 vai. 
vakare, A. Lutvino salėj, 69 So. 
Park St

i 4 kuopos Franas Pikšris, 
1331 Penn Ave., Pittsburgh, Pa.

5 kuopos—P. Petrauskas, 
P.O. Box 118, Cuddy, Pi.

7 kuopos—F. Savickas,
2203 Forbes St, Pittsburgh, Pa.

8 kuopos—V. Stačinskas,
2102 Merimuoss St,S.S.Fittsburgh,Pa.

į 9 kuopos—A. Sheiris,
763—3rd Ave., New Kensington, Pa.

10 kuopos—J. Shopls,
718 McKean Ave., Donora, Pa.

11 kuopos—V. Gamulis,
P.O. Box 400L Courtney, Pa.

12 kuopos—P. Gudinas,
P. O. Box 148, Ambridge, Pa.

18 kuopos—J. Karpavičia,
P O. Box 815 Vestaburg, Pa.

14 kuopos—J. Urbonas,
803 Talbot ^Ave., Braddock, Pa.

15 kuopos—A. Gelažauskas,
P.O. Box 49, Woodlawn, Pa.

16 kuopos—F. Beinoris,
P.O. Box 8 Aliquippa, Pa.

17 kuopos F. Vainilavičius.
P.O. Box 95, East Pittsburgh, Pa.

TEISYBĖS MYLĖTOJŲ DRAUGYS­
TĖ, MOLINE, ILL.

Valdybos adresai:
Pirmininkas S. Janulis,

1929—10th St, Molino, Iii. 
Knygius. J. Savitskas,

354—8th St, Molino, BĮ. 
Vice Prez. A. Trepkus,

349—10th St, Moline, DI. 
Prot Sekretorius S. Rusteikis,

12201—7th Avė., Moline, III. 
Iždininkas A. Chinikas,

302—5th Avė., Moline, III. 
Maršalka J. Kvalita,

1446— 15th Ave., East Moline, I1L
T. M. Dr-stė susirinkimus laiko pir­

mą nedėldienį kiekvieno mėnesio 
Turner Hall svetainėj, 14th St ir 6th 
Avė., Moline, III.

L. PAŠELP. DR-STĖ “LAISVĖS”
EASTON, PA.

Prezidentas J. Ratinis, 1113 Ferry St. 
Vice-prez. A. Meškauskas,

56 N. Locust St. 
Protokolų raštininkas ir organo 
prižiūrėtojas Alek. Vituris,

Corn. Church & 6th St 
l Finansų Sekretorius S. Maison,

634 Ferry St, Easton, Pa.
I Kasierius F. Vituris,
330 Taylor AIL, Phillipsburgh, N. J. 
Kasos gobėjai:
F. Liekanas, 1120 Jackson St
M. Bundzinskaitė, 1504 Spruce St. 
Maršalka J. Garais, 634 Ferry St

Susirinkimai atsibuna kas pirmą
Pėtnyčią kiekvieno mėnesio, 8 vaL va­
kare Lietuvių Socialistų ruime, 1214 
Northampton St, Easton, Pa.

Vice-Pirmininkas St Dijokas, 
1516 — 14-th Ava 

Nutarimų Rašt J. W. Raškevičius 
1529 — 10th St 

Finansų Rašt P. G. Aleksynas, 
1516 — 14-th Avė. 

Iždininkas St Vezenas, 
1529 — 10-th St 

Iždo globėjai: J, Dagis, 
938 S. Gregory St 

P. Kazakevičius, 719 Lincoln Ava. 
Maršalkos. J. Bardauskas, 

620 Island Ava. 
A. Dundulis, 1017 Island Ava. 

Organo prižiūrėtojas B. Deliunas, 
1721 Lincoln Ava. 

ansirinkirnai atalOUna pin&ą •• 
dėldienį kiekvieno mėnesio, Vego 
Hall, 9-th St, kampas 15-th Ava., 2 
vai. po pietų.

LIETUVOS SUNŲ IR DUKTERĮ 
DRAUGYSTĖ, WAUKEGAN, ILU 

Pirmininkas A. F. Sabeckia, . > 
602—tth Ii 

Vira-pirmįninka* K. Dimša, 
812—«th Ii 

Užrašų Raštininkas A. Bitvinskaa, 
1410 So. Park Ave., Waukegan, Ill 

Finansų Raštininkas W.*Rudzinskai, 
1420 So. Victoria 81 

Kasierius M. Kairaiti*, 
Kasos Globėjai:

R. Bučienė, 1428 S.Park Ava 
B. Dikšienė, 718 — 8th St 

1330 So. Jackson St, Waukegan, Hl 
Maršalas K. Navickia,

1420 So. Victoria St, WaukeganJD. 
Pagelbininkas J. WardauskBs, 

1448 Jackson St, Waukegan, ID 
Susirinkimai atsibūna kaa trails 

nedėlią kiekvieno mėnesio 1 vaL *e 
pietų Liuosybės svetainėj, 801—*tk 
*t A Sharidan Rd., Waukegan, HL 
Racine, Wis.

LIETUVOS .SUNŲ IR DUKTERŲ 
DRAUGYSTĖ ELIZABETH, N. J.

Valdybos adresai: 
Pirmininkas S. Merkis, 

255 Bond St 
Pirmininko pagelbininkas B. Budrius, 

127 Bond St 
Nutarimų raštininkas B. Bočkiute, 

211 First St. 
Turtų raštininkas S. Liutkus, 

249 Pine St 
Iždininkas J. Juozapaitis, 

266 First St 
Organo raštininkas J. Kentrus, 

111 Pine St 
Kasos globėjai: S. Juškaitė, 117 
Magnolia Ave., V. Šerelis, 109 Inslee 
PI.
Maršalka M. Budrius, 

225 First St 
Susirinkimai atsibūna kas trečią 

panedėlį po No. 265 Second St.

Kasos Globėjai: J
S. Adomaitienėa4845 W. 14 th St 
Zuzana Gulbinienė,

IMI Be. 49th OL
L. Bertman t, 1588 So. 50th Ctl
Maršalka T. Bartkus, ■ •

1509 Be. Utii CtS
Susirinkimai atsibūna kas paakutL 

nį nedėldienį kiekvieno mėnesio, X | 
Neffo svetainėje, 1509 So. 49th Avoų I 
Cicir®, HL

U D. L. D. CENTftO VALDYBA, j 
Pirmininkas A: Žolynas,

8 Merchant Place, Newark, N.J,
Sekretorius K* Steponavičius, 

Box 17* Cliffside, N. U 
Iždininkas K. Liutkus,

131 Grand St, Brooklyn, N. ' 
Visos kuopos su reikalais, kreipki 

tės viršnurodytais adresais, dab 
net-Centro valdybai

LAISVĖS SUNŲ DRAUGYSTĖ 
MAHANOY CITY, PA.

Pirmininkas P. Ysoda, į 
584 E. Mahanoy Avi 

Pirmininko Pagelb* J. Kovas, 
1227 E. Pine

Prot Raštininkas A. Ramanauckadįl 
1025 E. Pine S 

Finansų Rašt P. Petčiulls,
1229 E* Pine

Iždo trustisai: A." Račkauskas, 81 
— 10th St., J. Bankus, 1121 E. Mah& 
noy Avė., J. Mickūnus, 819 E. Pine St 
Maršalka W. Aliečiūnas,

1100 E. Market S
Susirinkimai atsibūna paskutinį 

nedėlį kiekvieno mėnesio, 7 vai. vatafe 
re, Juozo Margelio svetainėje, 60 N 
Main St, Mahanoy City, Pa.

DRAUGIJA SUNŲ IR DUKTERŲę 
LIETUVOS* MELROSE PARK,ILLg 

Valdybos adresai: ' 
Pirmininkas A. Staškus, Box 1127,^ 

Melrose Park, IH$ 
Pirmininko pagelbin. M. Kartaskis, 

Box 835, Melrose Park, life 
Nutarimų raštininkas A. StareviČi^ĮĮ 

Box 1180, Melrose Park, IW
Iždininkas F. Lapnski 

Box 1109, Melrose ParkJW 
Iždo Globėjai:

V. Urbonas, Box 747, 
Melrose Park, Iw 

B. Wolowycki,
Box 646, Melrose Park, lit 

Organo užžiūrėtojas A. Starevičia, $ 
Box 1180, Melrose*Park, III.

Susirinkimai atsibūna kiekvieno me­
nesio 3 nedėldieny, 1 vaL po pietų 
Frank ir James svetainėj.

A.P.L.A. DR-JOS CENTRO VALDY­
BOS IR KUOPŲ SEKRETORIŲ 

ADRESAI:
C. Pirm. J. K. Mažiukus,
1111 Market St, N. S. ”gh,Ps. | 
C. Pirm, pagelb. J. A. Rinkas, 

1421 Fayette St, N.S. Pittsburgh,Pa.
C. Sekretorius J. I. Alexis,

1343 Medley St, N. S. 
Pittsburgh ,Pa» 

C. Iždininkas K. T. Varašius,
12 So. Carson St,S.S, Pittsburgh, Pa. | 

C. Turtų kontrolieriai:
J, Briedis, 23 Rossmond St, 

McKees Rocks, Pa. | 
i W. A* Midvikis, 1405 Penn Ave., 

Pittsburgh, Pa.
J. Galginas, 109 Cress St, 

Carnegie, Pa.
Kuopų sekretorių adresai:

1 kuopos—A. Bartkus,
1823 Carsell St, N.S. Pittsburgh, Pa.
2 kuopos—K. Strelčius,

119 Bell Ave., McKees Rocks, Pa.
3 kp. J. šadbaras, 

Box 118, Loupurax, Pa.

D. L. K. VYTAUTO DRAUGYSTĖ. 
BAYONNE, N. J.
Valdybos adresai:

Pirmininkas V. Sledžius,
48 E. 19th St 

Pirmininko pagel. J. Kalinauskas, 
21 E. 19th St 

Protokolų sekretorius J. Valaitis, 
38 W. 19 St 

Finansų sekretorius A. Lukaitis,
73 E. 22nd St 

Kasierius F. Lukaitis, 93 E. 22nd St. 
Kasos globėjai:

A. Verteliutė, 91 E. 22 St
A. Maeiulaitis, 19 E. 19th St 

Maršalka—P. Barenas, 26 E. 21 st St i 
Susirinkimai atsibuna kas seredą po 

pirmam kiekvieno mėnesio 7-tą vai. 
vakare, Felix J. Milvido svetainėje, 
26 E. 21st St, Bayonne, N. J.

LIET. VYRŲ IR MOTERŲ APŠVIE- 
TOS DRAUGIJA INDIANA 

HARBOR, IND.
Valdybos adresai: 

Pirmininkas KL Lavas, 
8604 Deodar St 

Pirmininko pagelbininkas K. Joutkus 
3808 Beach St 

Nutarimų raštininkas J. Sidaugas, 
8727 Deodar St 

Turtų raštininkas M. Mauricas, 
3822 Deodar St 

Iždininkas J. Joukšas, 
3521 Deodar St 

Maršalka A. Stanaitis, 
2101L-137th St 

Susirinkimai būna kas mėnuo * 
subatą, 7:30 vaį. vakare, vokiečių 
svetainėj ant Mapel gatvės.

LIETUVIŲ BROLIŲ DRAUGIJOS 1 
Valdybos adresai, Racine, Wig, 9 

Pirmininkas J. J. J uozapavičia, /l 
1915 Jay Eye See Ava. | 

Vice-pirm. St Gelumbauskas, ' 
1422į Marquette St 

Nutarimų raštininkas J. G. Wosilait, 
1021 La Salle St

Turtų Raštininkas B. Krisius,
1324 Maple St

P. Pakštte, 8808 Beach St
Iždininkas T. Gališauskas,

1420 Marquette St 
Kasos Globėjai:, . <

A. Pakteris, 444 Park View. J 
A. Tankumanas. »

L. B. D. laiko savo susirinkimu* 
kas trečią nedėldienį kiekvieno haėne* 
šio Winter Hali, 412—6th St> 
Kaso* globėjai: J. Pukėnas,

8808 Beach St

LIET. SUNŲ IR DUKTERŲ DRAU' 
GYSTR ROCKFORD, ILL.

Pirmininkas B. Deli anas
1721 Lincoln Ava.

VYRŲ IR MOTERŲ APIVTETOS 
DRAUGYSTĖ, CICERO, ILU

Valdybos adresai i
Prezident K. Adomaitis.

4845 W. 14th St 
Prezidente pageL J. Takazauskas, 

1404 So. 48th Ct 
Protokolų raštininkas O. Shvegždienė, 

1229 So. ėO^th CL
Finansų Sekr. V. Shilelka, 

1409 So, 49th Ava. 
Kasteriu* Marijona Bartkienė, i 

1500 S*. 48th Ct

TĖVYNĖS MYLĖTOJŲ DR-STĖS 
Elizabeth, N. J, viršininkų adresai: 
Pirmininkas S. JMorkis, 255 Bond St ■' 
Pirmininko pagelbininkas P. Kablia, į 

810 Pina SU!
Nutarimų raštininkas J. Biett, ;

108 Inslee Pl. &
Turtų Raštininkas V. Balinskis,

816 Second St Į 
Organo Raštininkas A. Lukoševičius,4 

228 First SU ; 
Iždininkas A. Balinskis,

153 Ripley PL



LAISVE Pėtnyčia, 20 Rugsėjo, 191f

dė pats nusižudyti. Vienoki Mirė kardinolas Farley. Idžiausiu betvarkių. Vienokia..,

VIETINES ŽINIOS VincasDaunora
————— APTIEKORIUS ............  L

17 d. rugsėjo mirė New 
Yorko dicezijos mirė New 
John Farley. Jis turėjo 76 
metus amžiaus. Sirgo 6 sa­
vaites; ligą pagavo nuo per­
sišaldymu.

MACYS BROS.
NAUDOKITĖS 
PROGAI
• Didelis * išpardavimas! 
Aisbaksių, Vežimukų ( ke- 
rečiukų) ir daug kitokių 
daiktų pigiausia kaina.

Išlygos lengvos 
rime skyrių gramafonų į- 

vairaus didumo.
Sykiu mokant, atiduoda- 

$1.00 SAVAITĖJ

ekspertai sako, kad jau da­
bar judėjimas esąs geresnis. 
Mat, pirmiau daugelis manė, 
kad ten niekad tvarkos ne­
bus ir judėjimas neįeis į nor­
males vėžes. Dalykas tame, 
kad požeminės stotįs labai 
supintos, traukinių eina bai­
sios galybės ir žmonės jokiu 
būdu negali surasti teisingą 
traukinį, kuriuomi nori va­
žiuoti.

nenorėjo ir ją gyvą palikti, 
todėl pirmiau ją nušovė. Nu 
šovęs ją, ilgai vaikščiojo po 
miestą, nusipirko laikraštį 
ir kada pamatė, kad policija 
jau jieško, tai perkeitė savo 
pienus — vieton nusižudyti, 
nusprendė ateiti policijos 
stotin ir pasiduoti.

Jis aiškina, kad ją nužudė 
iš didelės meilės.

f NEWARK’S FARMAZO- 
NAI.

: 30 d. lapkričio, Lietuvių 
Salėje, 180-2 New York Av., 

K- Newark, N. J., bus persta- 
■p^ytas puikus veikalas “Far- 

B mazonai.” Loš tie patys ak- 
ĮB: toriai, kurie lošė ir Brookly- 

g ne. Veikalas — komedija, 
B sutaisyta žinomo vietos ir 

apielinkių lietuviams artis- 
& to .J. Kačergiaus. Reikia 
•pažymėti, kad šis veikalas 
t naujas, Brooklyne buvo lo- 
f štas dar iš rankraščio, da- 

bar bus pas mus lošiamas 
I antru kartų šioje apielinkė- 
|įfc;
O - Įžanga 35 ir 50 centų.
gfe Meldžiame vietos ir apie- 

linkių draugijų ir kuopų mi- 
I nėtoje dienoje nerengti jo- 
gį|aos pramogos, kad neuž- 
įpkenkus vieni kitiems.

Veikalą rengia stalyti 
“Laisvės” Kooperacijos* vie- 

B|tos šėrininkai.
Rengėjai.

K

g

1^ Rinkimų kampanija 
prasidėjo.

New Yorko socialistai jau 
Ippradėjo rinkimų kampaniją.

Visose miesto ^dalyse, ant 
gatvių ir svetainėse, rengia- 

| mos prakalbos ir varoma a- 
^Įgitacija. Jau daugelis pra- 
i kalbų įvyko. Kiekviename 
Įtrinkimu distrikte varoma 
i&į atskira agitacija. Ten, kur 
fe daugiau darbininkais apgy- 
HVenta, manomą pavaryti' 
Bį: smarkesnę agitaciją. Socia- 
K^istai tikisi, kad šiais metais 
Kįbus jų kandidatai išrinkti iš 
fcįkelių distriktų. Jie tikisi M. 
|||pillquitą pravesti į kongrę- 
|į®ą. Londonas, kuris nuva- 
O^iavo socialpatriotų keliais 
sveikiausia irgi bus išrink-

Moteris balsuotojos taip­
ogi mano šiemet pasidarbuot. 

JįlĮjocialistės žada varyti smar 
^Tkią agitaciją tarpe moterų, 

Wd pastarosios balsuotų už 
Socialistų partijos kandida- 

^tus. Suprantama, didžiuma 
jnoterų balsuos už buržua- 

■nhių partijų kandidatus, bet 
į||iflaug atsiras ir tokių, kurios 

dO^alsuos už socialistus.
Tarpe moterų nesigirdi 

■lliokio veikimo. Šiuo klausi- 
■femu turėtų pasirūpinti L. M. 
■BF; S. 1 kuopa. Rodosi čia 
^BBra nemaža lietuvių vyrų, 
l^^turie turi teises balsuoti, to 
MBau būdu ir moterys galės 

■Balsuoti. Vertėtų pavaryti 
■IBagitaciją, kad jos balsuotų 
■i|bž darbininkų partijos kan- 
HKdatus.

SĄŽININGAS KARĖS 
PRIEŠAS SUMUŠĖ BO- 

ARDO VIRŠININKUS.
True translation filed with the ’ 

Postmaster of Brooklyn, N. Y., on 
September 20,1918, as required by the 
Act of October 6, 1917.

Petras Macukas, lietuvis, 
21 metų senumo, sąžiningas 
karės priešas, liko bjauriai 
sumuštas kovoj su trimis 
policistais, kurie buvo pa­
šaukti iš Alexander avenue 
stoties, kad padėti apveikti 
tą “rusa” (taip jis vadina­
mas anglų laikrašty), kuris 
sumušė .vieną policistą ir 
grasino Local Boardo N 2 
viršininkams, kurie norėjo 
jį ekzaminuoti..

Triukšmas prasidėjo palie 
pus Macukui nusirengti,kad 
galėtų daktaras jį išekzanri- 
nuoti. Jisai pertraukė ran­
kinius pančius, kuriais buvo 
prikergtas prie teisdarystės 
department© agento Kiley, 
jr, pagriebęs kėdę, pradėjo 
švaistyti jąja per yaldininkų 
galvas.

Macukas, kuris yra šiau- 
čius ir gyvena po N 402 

, Brook avė., Bronx’e, užsire­
gistravo 5 d. rugpjūčio, bet 
atsisakė pripildyti klausimų 
knygutę. Jisai buvo suaręs-, 
tūotas ir nusiųstas į Fort 
Jay, o iš ten, teisdarystės 
department© agento priežiū 
roj, buvo sugrąžintas į vie­
tinį boardą.

Po kovos jisai liko paim­
tas Fortham ligonbutin.- Fe­
deral© valdžia jį kaltins kai­
po pabėgėlį, o policija kal­
tins už muštynes. Vienas A- 
lexander avė. stoties policis- 
tas, Luke Garvey, liko sun­
kiai sužeistas galvon ir vei­
dan ir dar sakoma, jog gal 
ir šonkaulį gavęs įlaužti,, be­
kovodamas su Macuku.'

PRANEŠIMAI.
6 cl spalių. Labor Lyceum 

svetainėje, bus koncertas, 
kurį rengia Aido choras. 
Programąišpildys: Aido cho 
ras,— duetai ir kvartetai;' 
T.M.D. choras, iš Harrison; 
Finų Socialistų Choras; J. 
Butėnas — žymus solistas; 
H. Vilonen—solistė fine; M. 
Lazar — smuikininkas 
“Žemaičių Kvartetas.”

Įžanga 35 ir 50 centų. Po 
koncertui bus šokiai.

Meldžiame vietos ir apie- 
linkių lietūvius atsilankyti.

' Komitetas.

FINAI BĖGA Iš FINLIAN- 
DIJOS.

True translation* filed with the 
Postmaster of Brooklyn, N. Y., on 
September 17J 918, as required by the 
Act of October 6, 1917.

ir

28 d. spalių, Labor Lyce­
um svetainėje, L.S.S. 83 kp. 
rengia perstatymą ir balių. 
Todėl meldžiame kitų drau­
gysčių- ir kuopų minėtoje 
dienoje jokių pramogų 
rengti, kad vieni kitiems 
užkenkti.

Rengėjai.

ne-
ne-

APTIEKA
^Stuvis pas LIETUVI

- Stockholm, 9 d. rugs. — 
Pastaromis dienomis Gayle 

miestarfpribuvo daugybė fi­
nų pabėgėlių.

Jie sakosi apleidę Finlian- 
diją kadangi vokiečiai pri­
verstinai mobilizuoja prie 
darbų Murmano rajone vi­
sus pabėgėlius, kaip iš bal­
tosios, taip ir iš raudono­
sios gvardijos buvusių na­
rių. .

Lietuvaičių Merginų Uni­
jos A. C. W. of A. 54 sky­
riaus bus nepaprastas susi­
rinkimus 20 d. rugsėjo, 1918 
m., Tautiškam Name, 101-3 
Grand St., Brooklyn, N. Y. 
Pradžia 7 vai. vakare. Ma­
lonėkite visos narės susirink 
ti ir atsiimti knygutes. A- 
part to yra svarbių reikalų 
aptart nuo seniai užsilikusių 
Šapų čermonai malonėkit ši­
tą susirinkimą gerai išgar­
sinti tarpe merginų.

K. Vilkas.

PAJ1EŠKOJIMA1
Pajieškau draugo Adomo Čeponio, 

Kauno gub., Vilkmergės pavietę, A- 
pie metai laiko atgal atvyko iš Ar­
gentinos. Meldžiu atsišaukti. J. Po­
diumas, 47 Hudson Ave.,' Brooklyn, 
N. Y. . (75—76)

GERA PROGA'
reinkotq išdirbystes (Cos. Gar* Čor.) į 
10 Šerų už visai žemą, kainą. Toji iŠ-, 
dirbystė puikiai gyvuoja ir Šerų verte 
kjla, bet gyvenhno aplinkybių esu 
priverstas parduoti. Kas norit pjrkti, 
kreipkitės del platesnių žinių šiuo ad­
resu:

W. B, ARCH
Camp No. 2, Musele Shoals, Ala., 

arba į “Laisves” ofisą. 
(74r-76).

Pristatome į namus. H 
me fabrikos kainomis.Tu- ||

MACYS BROS. 
198-200 Grand Street, 

BROOKLYN, N.Y. 
Tarpe Driggs ir. Bedford . 
Ave’s. 4 ?

Tel. 2372 Greenpoint. I 
------ -  ------------------ - —I

i&s. &2S Greenpoint

J. GARŠVA

GRABORIUS (Undataker) 
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS 

ibalsamuoju ir laidojo numirusiM 
ant visokių kapinių. ’ 

Parsamdau Automobilius Ir Karia­
mas Veselijoms, Krikštynoms ir šiaip 
pasivažinėjimams.

Ofisai:
144 N. 5tK S% 264 FRONT ST. 
Bfcwklyij, N. Y. C. Brooklyn, N I ’

Telephone 786? Mainu 11

VISUOMET PIRKIT

ČEVERYKUS
Naujausios mados

$ PAS

J. MARTINAITI
157 GRAND ST.

BROOKLYN, N.Y.

Manhattan Hats
yra žinomos kaipo geriau­
sios ir dabar yra tokiomis.

Kainos ant kepurių ir ant 
kitų reikmenų liko pakeltos, 
bet mes iš anksto turėjome 
žalios medžiagos ir todėl 
mes galime pigiau doleriu 
parduoti ir geresnio tavoro, 
negu kur kitur. .

Pirmiau, negu tu pirksi
rudeninę ar žieminę kepurę,

New Yorke nebus statoma 
naujų mokyklų.

New Yorke trūksta mo­
kyklų. Miesto majoras norė­
jo gauti leidimą statymui 
naujų mokyklų, bet augštes- 
nė valdžia pranešė, kad iki 
pabaigos karės nebus leidžia 
ma statyti jokių mokyklų iš 
priežasties stokos darbinin­
kų, ištekliaus ir kitų dalykų.

Oficialis Laisvės Paskolos 
Komiteto pranešimas.

True translation filed with the 
Postmaster of Brooklyn, N. Y.» on 
September 20,1918, as required by the 
Act of October 6. 1917.

Viešos prakalbos reikale 
4th Liberty Loan, įvyks 7: 30 
vai. vakare, nedėlioję, rug­
sėjo 22, 1918, ..Apreiškimo 
P. š. Parapijos salėje, North 
5th ir Havemeyer Sts. Pa- 
delninke taip-pat 7:30 vaka­
re, panašios prakalbos bus 
Karalienės Aniuolų parapi­
jos salėje, Roebling and So. 
4th Sts. Apart Liberty Loan 
bus išaiškinta ir apie Lietu­
višką Armiją (Lietuvių Le- 
gijonus). Kalbėtojais bus p. 
J. B. Kaupas ir adv. K. Češ- 
nulis iš Washington D. C. 
Įžanga visiems dykai.

Komitetas.

Meldžiu pranešti.
Kas žinote J. Pakaušio ir 

V. Užkuraičio adresus; mel­
džiu man pranešti. J. Pa­
kaušis neperseniai buvo 
Montelloje ar Worcesteryje, 
Mass., o V. Užkuraitis Ka­
nadoje. Meldžiu kreiptis 
šiuo adresui,
A Bilda, 79 Hudson Ave., 
Brooklyn, X Y.

vorų ir be abejonės, persiūk 
ringi; jog tas teisybė, ką mes 
sakome. Skrybėlės pritaiko* 
mos geriausiai. Kainos vi­
sai prieinamos.

ft Evening World redaktorius 
į nušovė savo pačią.
16 d. rugsėjo, Charles E. 

'Chapin, Evening World Ci- 
“ faktorius nušovė savo 
£ J-• moterį. Jie gyveno Cumber-

/j
S

ian 
aot

JMė

■ w

■a<

1
^OĮįand hotelyje. Kada jis nu- 

W;;šovė ją, tai prie durų prise- 
P gė kortelę su užrašu: “Ne- 

kelkite triukšmo, neperiš-
J kadykite jai.”
■|||Atlikes tą darbą, pats pa- 
PBBslepe. Ant rytojaus atėjo 
^Owlicha h papasakojo maž 

i daug sekančiai: su pačia 
buvo labai geri draugai, iš- 

^^yveno 35 metus. Ji sirgo, 
r ‘ jis pats turėjo nepasisekimų 

t — ant biržos Šerai nupuolė, 
fc : skolininkai jį ėmė persekiot, 

pinigų trūko pačią kaip rei- 
B|įW, užlaikyti, todėl nuspren-

žuvo 13 merginų.
Newarke, American But­

ton Co. dirbtuvėje, kuri ran­
dasi po num. 70 Morris avė., 
17 d. rugsėjo įvyko eksplio- 
zija, paskui iškilo gaisras. 
Pasekmės tos nelaimės —13 
merginų žuvo — vienos su­
degė, kitos nuo . dūmų už­
troško. Kadangi toje dirbtu­
vėje dirbo keliolika šimtų 
merginų ir moterų, tai iški­
lus ekspliozijai ir gaisrui,! 
vienos laiptais žemyn bėgo, 
kitos per langus pradėjo šo­
kinėti ir iš didelio susikim-: 
Šimo, daugelis jų sunkiau ar 
lengviau susižeidė. Daugelis 
merginų nuo. trecių lubų sta 
čiai šoko ant gatvės ir 
sunkiai susižeidė.

Prasidėjo rinkimų kam­
panija.

New Yorko ir Brooklyno 
socialistai jau pradėjo rinki­
mų kampaniją. Manoma šie- 
met varyti smarkią agitaci­
ją už socialistų partijos kan­
didatus. 14 d. rugsėjo buvo 
surengtos agitacinės prakal­
bos. Nuo šio laiko tai vie­
nur, tai kitur bus rengiamos 
prakalbos ir varoma agitaci­
ja. Surengtose prakalbose 
daugiausiai kalbės patys 
kandidatai; dalyvaus ir kiti 
žymesnieji kalbėtojai. Soci­
alistai tikisi, kad šiuose rin­
kimuose bus dideli, laimėji­
mai.

REIKALINGA nejauna moteris del 
2 vaikų prižiūrėjimo. Vaikai jau ne- 
bemaži 3r—4 <metų. Meldžiu atsi­
šaukti šiuo adresu: Ona Paskųs, P. O. 
Box 160, Lewiston, Me. (76-77)
Telephone 885 Greenpoin^ ,.

D.K.VENCKUS
SUTAISO MUZIKĄ ĮVAIRIEMS 

PASILINKSMINIMAMS.
Tunija pianus, taiso ir parduoda.
Reikalaudami geros muzikos ir 

šiaip apie pianus, kreipkitės Šiuo ad­
resu:
61 So. 2nd St., BROOKLYN, N. Y.

<TYDAI BROOKLYNO IR APIE-” 
LINKĖS LIETUVIAMS.

T A1Q Alinamus kaip iš lauko,tal> 
1Uįr iŠ vidaus; mūrinu,plaf- 
stažuoju, cementuoju ir pentinu. Ui 
savo darbą garantuoju. Kainos pri­
einamos. Duodu rodą dykai. Ant 
reikalavimo važiuoju ir toliau. Rei­
kalą kreipkitės ypatiškal ar laišku.

PRANAS GRAŽYS 
šapos adresas: 46 Power Street 

Gyvenimo vietai
522 Lorimer StM Brooklyn, N. Y. 

kampas Myrtle Ave.

Brooklyn LABOR LYCEUM
’darbininkų įstaiga.

Salės dėl Balių, Koncertų, Baa- 
I įdėtų, Vestuvių, Susirinkimų ir tt.

mals. Keturios bolių alleys.
KAINOS PRIEINAMOS.

949—959 Willoughby Aw.
Tel. 3842 Stagg.

LIETUVIŠKOS- NOTOS mylėto­
jams muzikos ir dainas lietuviškoj kai 
boj surinktos visokios notos, (knyga) 
iš kurios gali išmokti notas be mo­
kytojo arba dainavimo $1.50, parduo­
da už 31. G. A. BARONAS, P. O. G. 
D., McKEES ROCKS, <PA.

tos

New Yorko subway tvarko­
si.

New Yorko naujoji sub-, 
way dar vis neįeina į norma? 
les. vėžes ir kasdien būna di-

V. VAIVADAS
Aš norė­

čiau su ju­
mis susipa 
Žįnti. Mel­
džiu užei- 

ta.
Adresas:

442 Grand S^, Brooklyn.

Sveikata priguli nuo 
gerumo dantų

Gydyk savo DANTIS pas ge­
rą LIETUVIŠKĄ DENTISTĄ. 
Dantis yra ištraukiami be jo­

kio skausmo.
Dvigubos kepuraites (caps), 

geriausi tilteliai (bridge) ir vi­
sokį kiti darbai padaromi už 

vidutiniškas kainas.
DR. J. LIEBERMAN 

DENTISTAS 
408-410 So. 2-nd SU 

BROOKLYN, N. Y. 
Telephone Stagg 1533.
Kalbu lietuviškai, rusiškai ir 
lenkiškai.

Tel. 1490 Greenpoint.

St. Vitkunas
Užlaiko karietas del veselijų ir 

vežimus del perkraustymų.

259 Berry St
BROOKLYN, N. Y.

•v E/ Manhattan Hat Stores
230 Grand St BROOKLYN, N. Y. 479 Grand St 

New Yorke krautu 159 E. Broadway.

i

Kepa geriausią duoną ii 
Cystų ruginių miltų. 
Teipat mes kepame ge­
riausius keiksus veseli- 
joms ir kitokiems poki- 
Hamse < 3 * e °

AR NORI VALGYT GERĄ DUONĄ?

GARSAS s=.1r keptu ve*

N DYKAI, DYKA1I Aš Ištraukiu dantis be akauamo Ir veltu 
H tiem, kuHe duoda taisyt ir.naujai idetL Visai darbas visiškai be 
S skausmo. Dr. Chai. Tesch bers yra gerai Žinomas kaipo spedalli- 
H tas Įvairiose atsitikimuose. Ateik ir duok išegzamlnuot Informa- 
B ei j oa dykai. Mano karūnos ir tiltukai 22 karato. Darbas g varan- 
B tnotaa. Ofiso valandos: nuo 9 A M. iki 8:30 P M Petnyčlomia ofi- 
U sis uždarytai, Nedeliomli nuo 10 AM. ild 1 P. M.
g DR. CHAte TESCHBERG, D. D. S. Liet. Dentįstas H 5OO Grana St. Kampas Union Ave. Brooklyn, N. Y.
g Kalba Lietuviška, Lenkiškai, Rusiškai. Tai. Stagg 8698

—BBBBI

Turėdami kokį non užaa 
kymą ir norėdami valgyti 
gerą, skanią, puikiai pa­
darytą duoną, tai visadoi 
kreipkitės i mus. Duoną 
siunčiame ir kitą miestu

F. MASIULEVIČIUS ir SUNAI, SavininkaL. ..
9fiQ Rpnrnnn avc /mm ootc conn vi va ■ v* -

Sąmoninga gaspadine 
visada turi savo namuose buteliuką 

D-ro Richter’io 

PAIN-EXPELLER
Neabejojantis būdas itrinimui nuo 
skaudėjimo Reumatizmo, persišal- 

dimo, išsinarinimo ir tt.
Tikras tiktai su pažymėta marke 

“IKARA”
35c. ir 65c. buteliukas visose aptiekose arba 

j^Jtfaiauo
F. AD. RICHTER A CO. 

74-SO Washington Street, York, N. H

SERGANTIEJI! AR NUSTOJOTE SVEIKATĄ II 
PRIEŽASTIES UGOST

Diena po dienai, metas po metui 
užsimu gydymą sergančių žmonių. I 
Persistatykite sau, kiek aš išgydžiai, 
kiek palinksminau gyvenimą. Jeigu J 
jumis gyvenimas, įkirejo vartojant | 
visokias gyduoles ir jaučiatės nuo- < 
lat blogiau ,tuomet; nieko nelauk- ' 
damas, kreipkitės pas gerai supran­
tantį daktarą ir specialistą

DR. LEONARD LANDE?
Jis jums be pinigų patars, ką da- ' 

ryti, kad išgelbėti gyvastį ir paaiš- , 
kins apie ligą. Gydau per 20 metą 1 
visokias ligas su didžiausiomis pa- , 
sėkmėmis kaip tai: '

pilvo, širdies, plau­
čių jaknų ir tt. Oi

Del gydymo nervų ir ligą 
turiu visiems gerai žinomą elektrišką 
aparatą ir X-spinduliai, per kurią 
matyt kiaurai kone. Ne kiekvienas : 
daktaras turi tokius aparatus, del 
to, kad labai brangs. Chemiškas iš­
tyrinėjimas šlapume. Neatidėliokite 
ant rytojaus, bet tuojau ateikite pas 
gerai žinomą: A W

DR. LEONARD LANDES W
Ofiso vai.: nuo 10 vai. ryto iki 4^0 

vaH vakare, šventadieniais nuo 
v, ryto iki 4 vai. po pietą. g > 
140 E. 22nd St., Lexington Ir w -

3rd Ave., New York City. ■

iBBCzSBB^


